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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pani Poseł Katarzyny Matusik-Lipiec nr 3593 w sprawie współpracy z Republiką 
Mołdawii w zakresie obronności

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Katarzyny 
Matusik-Lipiec w sprawie współpracy z Republiką Mołdawii w zakresie obronności, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji. 

W związku z aktualną sytuacją w obszarze bezpieczeństwa w regionie zachodzi stała konieczność 
wspierania w reformowaniu sektora bezpieczeństwa Republiki Mołdawii we współpracy z partnerami 
międzynarodowymi. Polska aktywnie wspiera te wysiłki, czego wyrazem jest pełnienie przez Ambasadę 
RP roli punktu kontaktowego NATO w Mołdawii oraz wsparcie finansowe, poprzez fundusze powiernicze 
NATO. 

Mołdawia jest państwem partnerskim NATO - w ramach programu Partnerstwo dla Pokoju. Współpraca 
koncentruje się na dialogu politycznym na wysokim szczeblu i praktycznych projektach, 
ukierunkowanych na wzmocnienie mołdawskiego sektora bezpieczeństwa i obrony. Kooperacja w tym 
drugim wymiarze nabrała przyśpieszenia w 2014 r., kiedy to Mołdawia została beneficjentem przyjętej 
na Szczycie NATO w Walii w tym samym roku Inicjatywy Budowy Zdolności Obronnych (DCBI). Celem 
inicjatywy jest wsparcie przez Sojusz i sojuszników budowy zdolności obronnych państw partnerskich 
zmagających się ze szczególnymi wyzwaniami w zakresie bezpieczeństwa. W 2017 r. otwarto 
w Kiszyniowie Biuro Łącznikowe NATO, którego jednym z głównym zadań jest promocja dialogu 
politycznego i współpracy praktycznej. 

W związku z rozpoczęciem przez Rosję w 2022 r. pełnoskalowej wojny przeciwko Ukrainie, na szczycie 
NATO w Madrycie w tym samym roku szefowie państw i rządów krajów NATO podjęli decyzję 
o zwiększeniu wsparcia dla Mołdawii (m. in. w zakresie szkolenia, logistyki, zarządzania zasobami 
ludzkimi, cyberbezpieczeństwa i komunikacji strategicznej). Zabieganie o wzrost wsparcia dla Mołdawii 
jest jednym z priorytetów Polski w ramach polityki partnerstw NATO.

Popieramy postulowane przez Mołdawię wycofanie wojsk rosyjskich z Naddniestrza oraz powołanie 
w 2023 r. cywilnej misji obserwacyjnej w Mołdawii (EUPM Moldova), która ma na celu wzmocnienie 
struktur zarządzania kryzysowego Mołdawii oraz zwiększenie odporności tego kraju na zagrożenia 
hybrydowe, w tym na poprawę cyberbezpieczeństwa i przeciwdziałanie dezinformacji. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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